

小园四季

宋执船



出身农村、幼年长时间在乡野生活的我，对田园花草和果蔬耕种，骨子里总有那么一种情结、情思、情感，深深的、浓浓的、醇醇的。

虽然参加工作后进了城，生活在高楼大厦林立的社区，混迹于车水马龙的闹市，可这么多年来，自己始终固执地认为：“潍坊是人家的潍坊，城市是人家的城市，青州才是我的家，田园才是我的梦。”

终于，一个偶然的机会，随着小弟在近郊买了房子，承蒙邻村一朋友关照，我在住处附近租得一小块山地，几经修整，打造成一个小园，算是浅浅地圆了一个花草田园的梦。

小园实际就是一块被山洪冲积的坡地，面积约有一市亩。由于多年雨水冲刷，土壤大都被水带走，剩下的几乎全是大小不一的碎石、沙砾，墒情很差。建园之初，多亏峰叔调来挖掘机，左右平整，东挖西补，总算有了小园的模样。

小园位于驼山西北王府康景区内，环境优美，空气清新。东南西三面环山，南边驼山高耸巍峨，东西两边山岭坡缓，山上岭上松柏挺立，果树遍地。放眼北望，尧王山隐约可见，王府社区清晰入目。

由于顺坡就势而为，小园从南向北大致改造成三层，各层之间以水泥砖铺就，梯形相连，弯曲自然，错落有致，韵律感很强。

24平方米的集成小房，黄墙灰顶，座南面北，这里是第二层，算作休闲区域。房子隔为内外两间，18平方米的茶室，沙发、茶桌、木椅、茶柜等器具一应俱全。东墙上，专门恭请知名书法家赵延秀先生书写的“顺园”两个大字，遒劲有力。西墙中央是一幅泼墨山水画，朴素大方。里边的小间，置一小木床，以备酒后小憩之需。再就是一些日常用品，当然，各种白酒、红酒、啤酒，床底下是不可缺的。

房前整理后依水泥砖图案铺就宽三米左右的走道，再向外是一长20米、宽2米的花圃。除中间栽有两棵玉兰树外，随季节种满了月季、格桑、菊花、玫瑰、牡丹以及一些叫不上名字的花花草草。花圃靠北依次摆放着三个漂亮花盆改造成的鱼缸，盛开的芙蓉随风摇曳，几条小鱼在水里游来荡去，悠闲自在。走道东侧置一钢架秋千，为来访的男女老少所钟爱。两棵桂花树相向而立，面向大门口，似在迎接客人的到来。

水泥砖道上，摆放着两张长方形石条桌，一张东西走向、一张南北走向，长年户外放置，作为喝茶或就餐之用。西南角用铁皮搭就一厨房兼仓库。用地上方用钢管焊成棚架，葡萄、丝瓜、凌霄，随季节爬上架顶，各展风姿。最喜西侧的柿子树，秋暮初冬，虬枝光秃，杈杈横斜，挂满了红红的柿子，像串串灯笼，晶莹剔透，十分诱人。

厨房西边花伞下有尊柴火炉，黑不溜秋，貌不惊人，却煮出了无数的农家美味。或鸡、或鸭、或

排骨，放上大锅，或煮或炖或炒，加上白菜、冬瓜、粉皮，满满的一锅，令人垂涎欲滴。

小屋后边一米半高的一层算园林区吧，也就是第一层。主要种植海棠、梨树、苹果、石榴、无花果、金银花、紫叶李等，错落有序，成排成行。荒地僻壤适合南瓜生长，树下撒下种子，不用刻意施肥打理，就能收获满满。

园子的北半部分是园子的主体，面积占整个园子的一半还多，算是蔬菜种植区吧。伴随季节更替，随心所欲地种植相应蔬菜。春天包菜、菠菜、芹菜，夏天韭菜、油菜、茄子、辣椒、黄瓜、西红柿、稍瓜，秋天地瓜、花生、扁豆、芸豆、豆角，冬天萝卜、秋菠菜、大葱。还有大片的白菜，郁郁葱葱，绿意盎然。东北角用松木搭起的架廊上，挂满了丝瓜、苦瓜。想吃什么，由性随心，信手摘来，好不惬意。闲坐阶前，掬一壶清茶，慢慢品啜，眼眸随着蝶飞蜂舞，令人诗意萌发。

整个园子的西部，是一块冲刷成的洼地，地势低缓，土质尚好。借助机械，挖成一个鱼塘，十五六平方米的样子，椭圆形状，深约一米，用鱼塘布铺设，里面植有数株荷花。夏日来临，莲池内茵茵艳艳，荷花婷婷，蜻蜓立香蕊，鱼在塘中游，蛙在水里唱，和风送香来。鱼塘西侧，岸沿上栽有一片连翘，相间种有几棵红叶石楠球，既当园墙，又可观赏。鱼塘北、东、南三面与其他片区衔接相连的缓坡，修整后全部撒上各色草花种子，花开之际，姹紫嫣红，彩蝶翩飞，馨香弥漫，惬意悠然。

修建小园的初衷当然是种菜养花，但更重要的是寄情山水，陶冶情趣，享受田野，放飞自我。

小园也成了交流感情、增进友情、深化亲情的所在。亲朋好友、同学发小、同事、老乡，有时间都乐意过来转转、看看。一壶清茶，聊聊天，叙叙旧；几杯浊酒，激情飞扬，畅谈人生。

小园还是我们的一个“家”。兄弟姊妹甚至姑舅亲戚，总是在这里聚集，大家买上肉，带着干粮，从地里摘些菜……不一会功夫，七碟八碗已摆满桌面。大家围桌而坐，觥筹交错，欢声笑语，其乐融融。

我爱小园。

陌上花开 缓缓归

聂难

“近郊草木深，故里花事浓。”不经意间，春已至，原野无垠，花开花落，更迭往复，似守着无声的约定，自在从容。那一棵树，一丛丛的缤纷，如初逢时那般，刹那间撞入眼眸，惊艳了时光。

熹微晨光，宛如温柔的指引，引我至繁花簇拥的一隅。我悄然落座，日光似金缕，轻柔地披洒在世间万物之上。微风拂过，花枝轻颤，簌簌作响，似是大自在低声吟唱着古老的歌谣。手边清茶，热气袅袅，茶香悠悠飘散，与空气中馥郁的花香相融，萦绕鼻尖，让我的心境悄然染上悠然的色彩。极目远眺，连绵山峦仿若一幅淡墨晕染的画卷，于朦胧雾气中若隐若现。漫山遍野的繁花，恰似一场色彩的盛宴，肆意在大地上铺展，热闹非凡。唯有一条蜿蜒小径，于花海中曲折延展，像是藏着岁月的密语，也悄然承载着我心底对远方的无限期许。

春，好像一场无声的唤醒仪式，让沉睡的万物重获生机，也悄然触动人们心底对美好的那份朦胧渴望。草木在春风的轻抚下，恣意舒展，嫩绿新芽迫不及待地从枝头探出头，好奇地张望着这个焕然一新世界。每一朵花都像是怀揣着隐秘梦想的精灵，带着蓬勃的生命力，在枝头悄然绽放。它们或娇俏，似藏着深闺的绮梦；或淡雅，如遗世独立的诗篇，用各自独特的姿态，默默诉说着生命的坚韧与美好。身处这烂漫春光之中，侧耳倾听，仿若能听见自然的呢喃，那是生命拔节的细微声响，是希望破土而出的微弱呐喊。

风，这位春的信使，携着馥郁花香，带着远方的消息，悄然掠过耳畔。它似在低语，讲述着时光的流转，那些

被岁月尘封的故事也在风中缓缓铺陈。在这风中，往昔的自己如幻影浮现，那个青涩懵懂的少年，怀揣着炽热梦想，在人生道路上奋力奔跑。曾经的欢笑与泪水、挫折与成长，都化作了如今心底的一抹温柔，似微风轻拂，不留痕迹却又刻骨铭心。站在这明媚春光里，回首过往，心中感慨如潮，岁月长河奔腾不息，带走了青春的青涩，却沉淀出内心的宁静与安然。

然而，春之美，短暂得让人忍不住心生怜惜。枝头的花朵，在绽放的瞬间，似已埋下凋零的伏笔。看着一片片花瓣在风中悠悠飘落，心底总会涌起一抹难以言说的怅惘。美好的时光总是匆匆，又怎能经得起我们的虚度与辜负？那些含苞待放的花蕾，曾在黑暗中默默积蓄力量，只为在春日里绽放出最绚烂的光彩。它们在风中微微颤动，带着几分倔强，几分骄傲，努力展现着自己的美丽。可花期一过，便只能零落成泥，归于尘土。但即便如此，它们也曾在这世间留下独属于自己的芬芳，成为记忆深处永恒的美好。

在这美好的春日里，我多希望有一双无形的手，将时光定格，把这满目的繁花、温暖的阳光、轻柔的微风，都悄然收藏在心底。我愿以花为笔，以梦为墨，在这春天的画布上，悄然勾勒出属于自己的故事。用一抹微笑，为生活的平淡添上一抹温柔的色彩；用一份坚持，默默诠释生命的意义。

瞧，陌上花又开，岁月流转，这份对生活的热爱与对美好的向往从未改变。就让我们怀揣初心，在人生路上缓缓前行，让心灵缓缓回归，珍视当下的每一刻美好。

一切为了孩子

杨兆峰

作为一名检察官助理，除履行检察职责外，我还要兼任高唐县尹集镇中心小学的“法治副校长”，在开学季、重大节日到学校开展普法教育。

“上学路上，有位叔叔想带你一程，你上他的车吗？”2月20日，我在“开学季”再次走进尹集镇中心小学，针对大多留守儿童缺乏自身保护意识的实际情况，给学生呈上“未成年人如何保护自己”的“法治大餐”。

虽然基层检察机关人员少，但承担的检察职能一点也不少。高唐县检察院干警作为检察宣传的主力军，同时也兼任服务乡村振兴检察联络员联络工作和县乡中小学“法治副校长”工作。

根据“一校一检察官”法治教育活动工作方案安排，我被安排到尹集镇中心小学兼任法治副校长，负责学生的法治宣传教育、参与心理疏导、帮扶困难学生等工作，增强学生安全意识和自我防护能力则是重中之重。

学生的法治需求是什么？学校怎样完善管理措施？一切“以学生人身安全”为出发点。

开学后，我和服务乡村振兴检察联络员一起来到尹集镇中心小学，与部分老师和个别学生进行“面对面”交流，又到村庄与学生家长沟通交流。

“我乐意听检察官叔叔讲法治小故事。”小学生们说出了他们的心里话。“尹集镇中心小学是典型的农村小学，附近道路狭窄，人员车辆较多，学生年纪小，自控能力差，观察能力弱，人身安全确实令人担心。”该校董校长介绍。

经过几天的准备工作，我带着一堂“成长需要法律护航”的法治教育课走进尹集镇中心小学。

“小伙伴们想象一下，如果没有法律，会发生什么事？比如说，没有了交通规则，公路上是堵车还是畅通无阻？如果学校没有纪律，你一言我一语，老师在课堂上还能不能好好讲课？”

“保护我们小伙伴的法律非常多，但我们也要敬畏法律，做懂法知法守法守法的公民。”

我通过讲述真实案例、PPT幻灯

片以及提问互动等方式，生动形象地将涉未成年人相关法律法规传授给孩子们，讲述了“校园欺凌”的危害，《民法典》关于生命健康权、隐私权等具体案例，《义务教育法》中关于受教育义务的法律规定，再到《未成年人保护法》中要求的“六大保护”，等等。

“如果有人把你弄伤了、把你的铅笔盒摔坏了，根据《民法典》，你都有权要求对方赔偿。如果有人故意编造一些事来诋毁你，把你的隐私公之于众，对你造成损害，你也可以要求他们赔礼道歉、赔偿损失等等。”

我通过讲故事的形式，用孩子们听得懂的语言，讲述了《民法典》规定的生命健康权、隐私权、名誉权、财产权等。

“小朋友们，如果有人让你带路去亲戚家，如果你知道他亲戚家，可以指路，但不要上车带路。”

“千万不要告诉别人自己的家庭住址和父母的通讯方式及银行账号，更不要汇款给对方。小朋友们，骗子常常利用网络软件合成长辈和亲戚的声音，诱导你说出父母的银行卡号，知道吗？我这里防诈骗宣传手册，自己先看看，再带回家给父母及爷爷奶奶看看，如果还不懂，可以电话联系我。”

我最后说：“希望孩子们珍惜学习时光，提高辨别能力，提高防范意识，掌握自救本领，做勤奋好学、乐观向上、多才多艺的好少年。”

一堂法治教育课，虽然能够让学生们增长一点法律知识、增长一点自我保护能力，但还需“六大保护”融合发力，让未成年人在和煦的阳光下快乐成长。



此心安处是吾乡

韩昭昭

梦里忽醒，惊于月光如水，洒落窗边。月是故乡明。

我的家乡在苏北的一个小镇。没有江南青石巷里青苔爬上石板的情趣，却也别有一番风情。家乡的人，淳。一大早，天还未亮，只有稍远的天边透出一丝鱼白，家乡的菜市场却已热闹非凡。吆喝声、叫卖声、刀剁在案板上发出的“咚咚”声，甚至掺杂着鸡、鸭、鹅的叫声，汇成了菜市场特有的交响乐。

“来买猪肉啦？”卖肉的大叔叫我来了，用家乡话热情地招呼我。

皮肤黝黑，两只手有些粗糙的他，围着黑色围裙，裤脚深深地插进长筒靴。

“嗯，来一斤五花肉！”“好嘞！”他笑了，

眼角露出一道道沟壑。手起刀落，干净利落，一眨眼便将肉装入袋子，放上秤。“一共22块3，就给20块吧！”

阳光明媚，照在他脸上。他可能一辈子都只会在那方肉铺，只为谋生。我付了钱，接过袋子时，不禁有所触动。

家乡的景，美。年三十的晚上，我们爬上屋顶，看放烟花。一束拖着火星子的光窜向天空，忽地，只听“啪”一声，那道光向四周迸发开来，紫中带黄，黄中有紫，像一朵花开得绚烂——不愧为“烟花”。

紧接着，一束、一束、又一束火花窜向天空，在空中绽开，宣告着新的一年到来。

故乡，是允许放烟花的，坐在三层的屋顶，更

能欣赏到极好的景色。我望向在故乡上学的表哥，他的面颊随着烟火光，忽明忽暗，瞳孔里映出烟花绚丽的身影。

我歪头沉思，忽然莞尔。“你有什么梦想吗？”我问道。

“我吗……”他笑了，“当然是逃离这里，去外地考个好学校。比如……像你一样，在南京念书。那，你呢？”

“我呀，除了考个好学校，我还希望每年都能回来，回到这里，回到故乡。这儿总有说不出的亲切感。”

我们不再说话。烟花散尽，月，仍未圆。月光如水，洒入我们心间。

试问岭南应不好，却道，此心安处是吾乡。

学习书法小记

荣国华

节气进入大雪，晾晒洗的衣物总是潮湿外，室外的清冷和室内的温和带来的是写字的好天气。我报名参加了网络书法课，从隶书《曹全碑》开始入门。有人说学习书法的过程就是一场修行，确实如此。

每个晚饭后，从铺平毛毡到展开宣纸，从端出墨碟到清洗毛笔，从摆好镇石到提笔蘸墨，一次习作的开始，过程繁复，仿佛是一场盛大仪式的启动。

纸香与墨香交汇，每个笔画的练习，都需要专注。当你完全沉浸于那笔墨纸砚的世界，心情是如此单一宁静，世间所有的纷扰，仿佛顷刻间抽离而去；当我们倾注时间与注意力于笔端，才会读懂时间赋予书法作品意义。

隶书字势扁平舒展，笔画长短搭配，长画不失张力，短画含蓄意长，多数横画都呈弧形，视觉上极具流动感与圆润性，使得字体优美生动，神采飞扬。

但“蚕头燕尾”的藏锋笔法起初我总也掌握不好，字帖中很多字形也与现时有很大差别。曾经在学习“大长腿”的“月”字时心生疑惑，为什么月字的竖撇要占据一半的空间？再次想起《日日是好日》中教授茶道的师傅的话：“不必问为什么，总之照着做就对了。”

在学习书法的初始阶段，就要在继承的基础上不断创新。也正如明代谢肇淛所言：“凡学古者，

其人门须用古人之法度，而其究竟，须运自己之丰神，不独书也。”这也是学习毛笔书法为什么必须从临帖开始，否则，就会不知法度而毫无章法。

“网络班级”里的学生年龄跨度极大，有三四年级刚学会拿笔的娃娃，也有退休赋闲的七八十岁的大爷大妈。这真是一个极其上退励志之群，班级群里大家晒的都是自己的作业，全部的内容是展示和切磋书法技艺。有很多高水平学员仍然报名学习，感觉那作业水平堪比原帖，令我等小白们望而生畏，无端平添一丝自卑。

书法网课的一大特点是可以无限回放学习。这既带给我多次反复习琢磨的好处，有时也会带来一丝“错过直播课也没事，反正可以看回放”的懈怠。而一旦错过，作业的提交就会不及时，从而带来连锁懈怠反应。

但的确有很长一段时间工作繁杂，每天因为案子和其他事务不能按时下班回家，每每在归家途中想及那笔画的走势与结构的聚合，一天的烦扰便会暂时远离。

网课的另一特点是可以领略不同老师的风格。在我报名的某期课程之外，我可以随时观看其他老师的直播课，有年轻女老师的柔美、有年长男老师的厚重、还有调皮老师的幽默，风格迥异，但对书法的理解与讲解，都是深刻而专业的。

最喜欢的是雨天的周末听课临帖。蒙蒙细雨带

公告
被申请人徐振雷、徐振霞、王传芝：
本会受理的申请人林德朋与你们之间的房屋买卖合同纠纷仲裁案[济仲案字(2024)第192号]，因无法直接、邮寄送达，现依法向你们公告送达《裁决书》[济仲裁字(2024)第192号]。自本公告发出之日起经过30日，即视为送达。
济宁仲裁委员会
2025年3月3日

公告
被申请人秦作：
本会受理的申请人星煜(济宁)租赁服务有限公司与你之间的租赁合同纠纷仲裁案[济仲案字(2024)第800号]，因直接、邮寄送达未果，现依法向你公告送达仲裁申请书副本、答辩通知书、关于当事人确认送达地址的通知及仲裁员名册。自本公告发出之日起经过30日，即视为送达。请于公告期满后10日内向本会提交仲裁答辩书并选定一名仲裁员。逾期不提交的，将由本主任指定的首席仲裁员崔俊、仲裁员杨海振、仲裁员王印朋组成仲裁庭审理。请于开庭后5日内来本会会议上分院(地址：山东省济宁市汶上县至平大街123号公共法律服务中心一楼济宁仲裁委员会分院)领取组庭、出庭通知书。并定在公告组庭后的第15日下午15:00(遇节假日顺延)在本会会议上分院仲裁庭开庭审理本案，逾期将依法缺席裁决。
济宁仲裁委员会
2025年3月3日

债权转让通知
潍坊益和电器有限公司、青州六合食品有限公司、陈振国、李丛丛、陶翠芬、陈福：
根据我行与青州普坤农业科技有限公司签定的债权转让协议，潍坊益和电器有限公司在我行编号为青农商行流借字2015年第0717001号《流动资金借款合同》项下的不良贷款本金11938979元及相应欠息(包括主、从债权在内的一切权利)已经全部转让给青州普坤农业科技有限公司，请自公告之日起向买受人履行还款义务。
特此公告。
山东青州农村商业银行股份有限公司
2025年2月28日

公告
淄博金沐装饰建材有限公司：
本委受理陈冠军诉你单位确认劳动关系、工资、经济补偿金劳动争议纠纷一案，现已审理终结，依照《山东省劳动争议调解仲裁条例》第三十六条等规定，现依法向你单位公告送达淄博劳动争议仲裁委员会第530号仲裁裁决书。限你单位自公告之日起30日内来本委(地址：淄博市博山区峨嵋山路20号博山区人力资源和社会保障局2楼)领取裁决书，逾期则视为送达。当事人对本仲裁裁决不服的，可在公告期满后15日内向人民法院提起诉讼。逾期本裁决即发生法律效力。
特此公告。
淄博市博山区劳动争议仲裁委员会
2025年2月27日

通知
李玉坤、李丽：
济南市长清区人民政府平安街道办事处已将与你们联系，均未果，为更好地维护双方权益，现再向你们通知：
依照《中华人民共和国民事诉讼法》第七十五条、《最高人民法院关于审理行政协议案件若干问题的规定》第十二条第一款之规定以及拆迁安置补偿协议签订时具有法律效力的《中华人民共和国合同法》第五十二条的规定，平安街道济南轨道交通R1线建设指挥部与李玉坤(户主)于2017年1月11日签订的《济南市长清区平安街道大范小范村村民住宅拆迁补偿协议X合同编号补1-075》无效。请你们方自本通知发布之日起30日内退还指挥部40平方米的安置房或安置房价款292400元。
你方对本通知有陈述、申辩、听证的权利。自本通知送达之日起30日内你方可陈述、申辩、听证。逾期不陈述、申辩、听证，又不履行本通知的，本机关将依法处理。
济南市长清区人民政府平安街道办事处
2025年3月3日

海南洋岳投资有限公司和穆秋芬债权转让暨债务催收联合公告
根据海南洋岳投资有限公司和穆秋芬签订的债权转让协议，海南洋岳投资有限公司已将其下列债务人及各担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权益依法[已诉、]，幸县县人民法院(2019)鲁1522民初3552号民事判决书]转让给穆秋芬，现联合公告告知债务人及担保人以及其他相关各方。穆秋芬作为上述债权的受让方，要求从公告之日起立即向其履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务和相应的担保责任。如借款人、担保人因各种原因更名、改制、停业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格的，请相关债权债务主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。特此公告。
受让方：穆女士 邮编：274000 联系电话：18754000099
海南洋岳投资有限公司 2025年3月3日
注：本公告清单列示截止公告基准日的借款本金余额、借款人和担保人应支付的利息按照借款合同、担保合同的规定计算。本次公告基准日为2024年7月20日；清单中的担保人包括保证人、抵押人、出质人、附件：《公告资产清单》。
借款人 幸县幸兴轴承有限公司
担保人 金合勇、周立芳、山东金牌禽畜实业有限公司；
借款本金余额(人民币)1478000.00元，利息、其他费用(人民币)11600621.59元；
借款及担保合同编号：016110029-2014年(幸县)字0063号；016110029-2016年(幸县)字0006号；016110029-2016年(幸县)字0003号；016110029-2016年(幸县)字0024号；016110029-2016年(限期)字010号；16110029-2014年(在)字0015号；016110029-2016年(幸县)字0063号；016110029-2016年(幸县)字0001号；016110029-2016年(幸县)字0004号；016110029-2016年(幸县)字0004号；016110029-2016年(幸县)字0002号；16110029-2014年(幸县)字0015号。
2025年3月3日

督促履行义务催告书送达公告
当事人：烟台四方区新型建材有限公司
统一社会信用代码：91370683312892888J
法定代表人：曹光晓
地址：山东省莱州市夏庄镇草庙村李家西1200米
2024年4月15日，我局对你单位进行了调查，发现你单位厂区区内南隅露天堆放有建筑垃圾，未进行苫盖，占地面积约200平方米。上述行为违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第四十八条第一款之规定，依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百零八条第五项之规定，我局于2024年8月13日对你单位作出《行政处罚决定书》(莱环罚[2024]9号)，对你单位处以罚款叁万捌仟玖佰捌拾肆元整(Y 38894.00元)。
你单位于2024年8月14日收到上述行政处罚决定书后，未履行缴纳罚款的义务，且在法定期限内未申请行政复议或者提起行政诉讼。我局依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条之规定，现依法催告你单位履行行政处罚决定。
因采取直接送达方式现场无人接收，采取邮寄送达方式被拒收，现向你单位公告送达《督促履行义务催告书》(莱环催[2024]9号)，请自公告之日起30日内到烟台生态环境局莱州分局领取《督促履行义务催告书》(莱环催[2024]9号)，逾期不领，视为送达。
特此公告。
电话：0535-2281703 地址：莱州市政务服务中心12楼
烟台生态环境局莱州分局
2025年2月27日